Ideal ve Gercek Gaz Tiirbini (Brayton) Cevrimleri

9.80. Bir gaz tiirbinli gii¢c santrali 100 kPa ve 1200 kPa basing sinirlar1 arasinda basit ideal
Brayton cevrimine gore ¢alismaktadir. Is akiskani olan hava 150 m3/dk debiye sahip olup,
kompresore 30 °C sicaklikta girmekte ve tiirbinden 500 °C sicaklikta ¢ikmaktadir. Kompresor
ve tlirbinin izantropik verimleri sirastyla %82 ve%88 olduguna gore, havanin 6zgiil 1silarinin
sicaklikla degisimini dikkate alarak (a) net giicii, (b) geri is oranim1 ve (c¢) 1s1l verimini
hesaplayimiz.

Rejeneratorlii Brayton Cevrimleri

9.89. Rejeneratorlii ideal bir Brayton ¢evriminin basing orani 10’dur. Hava kompresore 300
K, tirbine 1200 K sicaklikta girmektedir. Rejeneratoriin etkinligi %100 olduguna gore,
¢evrimin net isini ve 1s1l verimini hesaplayiniz. Ozgiil 1silarm sicaklikla degisimini dikkate
aliniz.

9.89. Oda sicakligindaki 6zgiil 1silarin sabit oldugu varsayimiyla Problem 9.89’u tekrar
¢Ozlniiz.

9-92 Is akiskan1 hava olan rejeneratérlii bir Brayton ¢evriminin basing oram1 7 ¢ dir. Cevrimin
en diislik ve en yiiksek sicakliklart 310 K ve 1150 K ¢ dir. Kompresoriin izantropik verimi
yiizde 75, tiirbinin izantropik verimi yiizde 82 ve rejeneratoriin etkinligi yiizde 65 olduguna
gore, (a) tlrbin cikisinda havanin sicakligini, (b) cevrimin net isini ve (c) g¢evrimin 1sil
verimini hesaplaymiz. Coziim: (a) 783 K, (b) 108.1 kJ/kg, %22.5

9-94 Hava, rejeneratorlii bir gaz tiirbininin kompresoriine 300 K sicaklikta ve 100 kPa
basingta girmekte ve burada 800 kPa basinca ve 580 K sicakliga sikistirilmaktadir.
Rejenerator etkinligi yiizde 72 olup, hava tiirbine 1200 K sicaklikta girmektedir. Tiirbin
verimi yilizde 86 olduguna gore, havanin 6zgiil 1silarinin sicaklikla degisimini dikkate alarak,
(a) rejeneratorde gegen 1s1 miktarini ve (b) 1s1l verimi hesaplayiniz. Coziim: (a) 152.5 kl/kg,
(b) %36

Ara Sogutmali, Ara Isitmali, Rejenaratorlii Brayton Cevrimi

9-104 Ikiser kademeli sikistirma ve genislemenin oldugu ideal bir gaz tiirbini gevriminde
kompresor ve tlirbinin her iki kademesinde basing orani 3’ tiir. Hava kompresoriin her iki
kademesine 300 K, tiirbinin her iki kademesine ise 1200 K sicaklikta girmektedir. (a)
Rejeneratér kullanilmamasi ve (b) ylizde 75 etkinlige sahip bir rejenerator kullanilmasi
durumunda, ¢evrimin geri is oranini ve 1sil verimini hesaplaymiz. Oda sicakligindaki 6zgiil
1silarin sabit oldugunu varsayiniz.

9-106 iki kademeli sikistirma ve iki kademeli genislemenin oldugu rejeneratdrlii bir gaz
tiirbini santralinde toplam basing oran1 9 ° dur. Hava kompresoriin her kademesine 300 K,
tiirbinin her kademesine ise 1200 K sicaklikta girmektedir. Ozgiil 1s1larin sicaklikla degisimini
dikkate alarak, 110 MW net gii¢ iiretilmesi i¢in havanin sahip olmasi gereken en az kiitlesel
debi ne kadar olmalidir? Coziim: 250 kg/s



